

关注春运

今年春运前10天

# 琼州海峡进出岛车辆超24万辆

本报海口1月18日讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤）海南日报记者从省交通运输厅获悉，今年春运前10天（1月7日至16日），琼州海峡轮渡进出岛航次2334个，运输旅客超92万人次，同比2022年增长42.36%，同比2019年增长7.3%。

## 1月7日至16日 琼州海峡运输情况

### 进出岛车辆

超**24万**辆  
同比2022年  
增长**35.88%**

### 进岛车辆

**13.2万**辆  
同比增长  
**66.42%**

其中

小车**10.6万**辆  
同比2022年  
增长**116.78%**

### 其中 运送小车

超**19万**辆  
同比2022年  
增长**60.81%**

### 出岛车辆

**11.4万**辆  
同比增长  
**12.15%**

其中

小车**8.5万**辆  
同比2022年  
增长**21.78%**

### 进岛旅客

**48万**人次  
同比2022年增长**85.26%**

### 出岛旅客

**44.3万**人次  
同比2022年增长**13.79%**



制图张昕

## 琼州海峡北岸各港口 滞留车辆实行应急分流

本报讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤）徐闻县应急管理局1月17日晚发布通告，1月18日8时起将对琼州海峡北岸通行车辆实行应急分流措施。通告指出，近期因受恶劣天气影响，造成琼州海峡北岸各港口滞留车辆激增，为缓解车辆通行压力，经研究决定，对通行车辆实行应急分流措施，具体措施如下：  
一、小车经徐闻港通行；  
二、货车经海安新港、粤海铁路北港通行；

三、班车经徐闻港、海安新港、粤海铁路北港通行。  
通告提醒旅客提前做好出行安排，听从指挥，有序排队进港通行。  
通告自2023年1月18日上午8时起实行，恢复时间视情况另行通知。  
另悉，受徐闻过海政策影响，铁路轮渡北港（徐闻县）自1月18日5时起，暂停办理小汽车过海业务，请已预约铁路轮渡北港（徐闻县）→铁路轮渡南港（海口市）航线，航班时间在1月18日5时后的小车司机尽快退票（免手续费）。



近日，在海口新海港，货车有序停放，等待登船离岛。 本报记者 李天平 摄

## 省农业农村部门支招—— 呵护农作物“过冬” 科学应对低温天气

本报海口1月18日讯（记者傅人意）近期海南遭遇长时间低温天气，省农业农村厅近日下发《关于做好农作物防寒抗寒工作的通知》，要求各县市农业农村部门多措并举保护农作物安全“过冬”，并为呵护农作物成长支招。

当前，我省农作物生长进入关键时期，低温寡照将导致植株光合作用降低，瓜菜养分积累不足，植株生长缓慢，瓜类、椒类等作物容易出现心叶变黄。抗寒力较弱的品种如瓜类作物叶片容易出现焦枯等冻害现象。持续低温，瓜菜、果树容易授粉不良，出现畸形果。芒果、菠萝等部分果树受到低温影响容易出现裂果、掉果等现象。

蔬菜类作物方面，省农业农村部门建议在迎风面建设防风屏障，遮挡寒风，提高田间温度；覆盖地膜防止瓜菜幼苗损失、生长受到抑制、影响开花结果。对积水的瓜菜地要做好排水工作，挖深沟降低田间水位，确保地面无水，促进土壤通气。同时，增施有机肥、磷钾肥等，保护根系，喷洒防寒药剂，提高作物抗寒抗病能力，防止掉花掉果。

水果类园艺作物方面，建议采取秸秆覆盖、地膜覆盖等措施增强土壤保水，提高地温。针对方便套袋的水果，及时套袋可有效预防低温冻害对作物幼果及果实造成影响。

槟榔、橡胶等农作物方面，建议增施有机肥、磷钾肥等，保护根系。

省农业农村厅相关负责人表示，广大种植户后续要密切关注天气变化，尤其是瓜类和豆类作物，要及时防治作物病虫害；做好回温后的水肥管理，促进植株快速恢复；做好低温期间的保花保果，减少损失。

## 聚焦“六水共治”阶段性目标 2023年海南齐心协力 打好治水攻坚战

2022年
海南全年推进超700个治水项目 完成治水项目总投资192亿元
2023年
落实开展城市建成区黑臭水体清零行动 压茬推进重大水利项目建设 统筹城乡供水设施和服务布局

本报海口1月18日讯（记者孙慧 通讯员杜停荷）1月18日，海南日报记者从2023年全省水务工作会议获悉，今年是“六水共治”攻坚战阶段性目标的闯关之年，我省将聚焦“六水共治”阶段性目标，齐心协力打好治水攻坚战。一是落实开展城市建成区黑臭水体清零行动，建立完善监督机制、考核机制、督查机制；二是压茬推进迈湾水利枢纽工程、天角潭水利枢纽工程等重大项目；三是统筹城乡供水设施和服务布局，持续加快推进一镇一村供水管网延伸和并网，夯实共治共防、高质量发展、乡村振兴3个基础。

2022年，“六水共治”攻坚战吹响号角，全年推进超700个治水项目，完成治水项目总投资192亿元。2023年，我省将聚焦“六水共治”阶段性目标，齐心协力打好治水攻坚战。一是落实开展城市建成区黑臭水体清零行动，建立完善监督机制、考核机制、督查机制；二是压茬推进迈湾水利枢纽工程、天角潭水利枢纽工程等重大项目；三是统筹城乡供水设施和服务布局，持续加快推进一镇一村供水管网延伸和并网，夯实共治共防、高质量发展、乡村振兴3个基础。

今年，我省水务部门将从全面提升农田水利设施、生活污水治理、水旱灾害防御、河湖保护和治理、水资源节约利用、智慧化管理等水务工作能力出发，部署完成农业水价综合改革任务25万亩、推进48个建制镇污水处理设施建设运营、49年改造和新建污水管网350公里以上、实施49座病险水库和7座病险水闸除险加固等多项重点工作任务，全面提升水安全保障能力。

## 海南英雅盛彼德学校 预计今年9月开学

本报海口1月18日讯（记者刘晓惠 黎鹏）1月18日，省教育厅与英国千年名校——盛彼德学校举行合作办学签约仪式，英国盛彼德学校正式进驻海南海口。

根据合作协议，海南盛丰教育集团将与英国盛彼德学校合作，共建海南英雅盛彼德学校（筹）。该校坐落在海口市三门坡镇，占地342亩，规划建设幼儿园、中小学为一体的高水平国际化学校，预计2023年9月正式开学。

在课程方面，海南英雅盛彼德学校（筹）将在国家义务教育课程及盛彼德学校课程体系的基础上，融入深度文化教育，打造创新性、跨学科性、融合性、实践性、探究性的课程体系，培养具有跨文化适应力、协作力和未来胜任力的复合型人才。

英国盛彼德学校首席执行官马特·卡尔表示，在过去的一年里，英国盛彼德学校与海南盛丰教育集团建立了亲密的合作关系，在海南省教育厅的支持下，双方将致力于打造一个真正融贯中西的教育项目，为海南带来一所拥有全新教育模式的国际学校。

省教育厅相关负责人表示，省教育厅与英国盛彼德学校共同创建具有海南印记、中国特色、国际认可的国际化学校，不断提升海南教育国际化发展基础能力，推进国际教育创新岛高标准建设，为海南自贸港建设提供强有力的国际化人才教育服务支撑。

海南盛丰教育集团总裁、英雅盛彼德学校（筹）校长陈刚介绍，海南英雅盛彼德学校（筹）将积极推动阳光快乐教育，以基础教育集团化办学为发展模式，依托英国盛彼德学校的优势，发展游泳、水上项目等地域特色体育项目，稳步推进艺术教育、劳动教育，探索创新海南基础教育国际化特色发展路径。

## 新春走基层

## 农业科技工作者奔忙在南繁路上 走进田洋育种忙

■ 本报记者 黄媛艳

车辆疾驰而过，车窗外，一片片绿油油的田洋映入眼帘。

在三亚市天涯区妙林田洋附近，从实验站到试验田这近一公里的小路，农业农村部黄淮海大豆生物学与遗传育种重点实验室主任张孟臣坚持走了二十多年。

从最初的徒步下田洋，到如今带着拐杖车行前往，方式虽然变了，他的目标却始终如初，“用好海南南繁资源，为中国选育出‘高产’‘高蛋白’‘脱腥’‘富油’的优质大豆品种。”

1月18日，平稳将车停在水泥田埂上，拿起身旁的拐杖，张孟臣利索地打开车门，走向大豆田。只见他每走几步，便不时拿起拐杖撩起豆苗，弯下腰仔细查看大豆的叶片形状、分枝情况。郁郁葱葱的田垄间，留下串串脚印。

“这拐杖可是好用的劳动工具，我用拐轻轻一挑，就能知道这批材料的长势情况。”张孟臣乐呵呵地说。

熟悉张孟臣的人都知道他的不易。“2010年，张老被查出双侧股骨头坏死，大夫让他少走路，但他不去田里不放心，就拄着拐下田。到田里，不能蹲下，就用拐杖撩动豆苗，察看生长情

况。”他的同事郭元章说。

每年冬春季节，有8000多名像张孟臣这样的农业科技工作者，他们追光、逐热而来，在琼岛播撒下精心选育的各类南繁材料，为推动中国种业振兴默默耕耘。

看着田里长势良好的大豆苗，张孟臣开心地海南日报记者报喜：“我们的‘冀豆17号’通过国家审定并在11个省市推广种植，高产广适应的‘冀豆12号’水溶性蛋白含量特别高，‘冀黄13号’含油量超过进口大豆，成为我国优势品种……”

田间的这批大豆材料里，有些特别“嘉宾”，这些适应低纬度种植的大豆材料，是张孟臣团队为海南等亚热带、热带地区选育的良种。“我们期待推动海南大豆产业由南繁加代转变为全年育种研发，同时提高海南毛豆产量。”张孟臣说。

每年“跟着大豆走”，夏天在河北，冬春在海南，张孟臣年复一年奔波在南繁路上，海南在他心里成为难以割舍的存在。

“海南为大家做好了服务保障，南繁科研条件越来越好，我们今年要争取在这片热土多做些事情，发挥自己的余热。”张孟臣说。

（本报三亚1月18日电）

## 「候鸟」教师姜伟明： 一片丹心育桃李

■ 本报记者 袁宇

虽然学校已经放假，北京人姜伟明仍然惦记着白沙黎族自治县白沙学校孩子们的学业。

姜伟明今年71岁，退休前曾当过高级工程师，读取了博士，还在单位支持下苦学过英语，有出国留学经历。这样一位高级人才，已在相对偏僻的白沙黎族自治县当了2年全职英语教师。

2020年，在白沙度假休养期间，他看到白沙当地官网发布人才招聘信息。抱着发挥余热的想法，他报名应聘，凭借出色的学历和经验，成为白沙学校的全职英语教师。

“在学校工作的这两年，我很开心，也很充实。”1月18日，姜伟明对海南日报记者说，“我很喜欢和学生们在一起，和他们一起学习，一起生活。”

而孩子们对知识热切的求知欲更让他感到十分欣慰。他在学校操场休息时，一些一、二年级的学生会围在他身边，听他说英语。“他们还没有开设英语课程，却问我‘老师，我能不能去听你的课’，我听到孩子们的话感到非常高兴。”姜伟明说。

在教学中，姜伟明会设计很多场景，同时用生动有趣的教学方式带领孩子们由易到难复习题型，

并开展有奖抢答，课堂氛围活跃，孩子们在趣味盎然的复习中收获了知识和快乐。

学生符乾惠对英语十分感兴趣，在姜伟明的启发下，她经过刻苦训练，在2021年白沙中小学英语演讲比赛活动中摘得一等奖，并代表白沙晋级复赛。

“很开心，也为孩子的成长感到自豪和欣慰。”姜伟明说，孩子的进步就是他最大的成绩。

2022年6月，为了给山区里的孩子们带去更多知识，在白沙茶乡“候鸟”人才工作站站长王丽娟带领下，姜伟明还到位置更加偏远的南开中心学校为孩子们授课。

“只要我身体条件允许，我就会给这些孩子提供学习帮助。”姜伟明说，他非常感谢白沙当地政府和“候鸟”人才工作站的努力，给予了他很多帮助，他也希望能帮助更多孩子走出山区。

为此，姜伟明建议，组织更多山区学校的老师参与省内外优秀教师的交流活动，拓宽教师视野，汲取好经验、好做法。同时进一步提升山区学校的教学设施设备，“比如白沙学校至今仍没有一间语音室，不利于高年级孩子练习英语听力。”（本报牙叉1月18日电）